

# 成本高利润低 药企不愿碰儿童药

4月25日,第69届全国药品交易会在武汉国际博览中心开锣,为期3天。同期举办的还有第70届中国国际医药原料药、中间体、包装设备交易会。全国药品交易会已有30多年历史,也是整个医药行业的发展“风向标”,两大展会首次在武汉举办,吸引国内外2000多家医药企业参加。除新产品亮相外,基本药物目录扩容也成为参会厂商的关注热点。

据了解,本次展会涉及研发、生产、经营和服务等医药产业链的各个环节,展示内容包括品牌、化学药、中药、生物药、健康产品、医药软技术等,预计交易额将达到30至40亿元。

## 消化系统等或批准新药

在中国“星”药高峰论坛上,发布了2013年新药发展趋势分析和2013年新药临床应用分析。据预测,2013年有可能审批并推向市场的产品包括心血管、肿瘤、抗感染、乙肝等治疗,这些人们关心的领域均会有在研或是等待批准的新药出现。由于糖尿病属于高发病,因此仍会是研发的重点。除以上提及的产品之外,有可能批准的新药还包括常规的消化系统用品、神经系统用品、骨骼肌肉类药品等。

## 基药扩容独家品种为王

今年3月15日,卫生部公布2012年版《国家基本药物目录》,化学药品和生物制品317种,中成药203种,共计520种,品种上有明显增加。

“基药刚出来的时候,大家都去抢基药



的配送权,不惜血本。而最后抢得越多,亏得越多。实际上在基药体制下,是品种为王,只有独家品种才有话语权。”九州通集团董事局主席刘宝林说,国家推行基药招标政策后,80%的药企选择微利或保本中标,由于价低,配送困难大,没有临床推广空间,因此销售量非常小。

武汉国丹医药有限公司相关负责人谷成表示,基药目录对于有独家品种的企业来说,是绝对利好,“非独家品种,品牌等方面没有优势,只能在价格战中厮杀。但独家品种就不一样,进入基药目录后,产品价格有保证,利润就不用担心,企业的生产积极性

很高。”

## 儿童药成本比成人药高10%

《2012基本药物目录》中,儿童用药占了整个目录的四成,但儿童药短缺,是业内公认的“老大难”。虽然一些药企展示了儿童用药,却只是冰山一角,专业儿童用药更是少之又少。

“这款咀嚼片可以生产儿童药。”在武汉国丹医药有限公司展台上一位负责人拿起一旁的宣传页介绍,“国内企业的资金和技术实力还不够,所以专业儿童药品很少,多

数只是把成人药品的剂型缩小。”

“生产成本高,但利润薄,企业不愿意做。”湖北襄阳一家中成药企相关负责人冯烈介绍,公司儿童药销量还不及总销量的30%,所以产量也不大,如果一年生产10万件成人药的话,儿童药可能就生产1万件。

“儿童药的成本比成人药要高10%左右。”冯烈介绍,由于儿童用药生产以小批量、多批次为主,工艺较复杂,“加上运费、人工工资等各种费用,最后的纯利仅2%-3%,所以企业不愿意投入。”(郭婷婷 孔慧慧)

## 我国仿制药 重复申报超八成 行业或面临洗牌

2012年新申报的仿制药申请共2095个,已有15个以上批准文号的药品数量,占2012年全部仿制药申报量的81.3%。这是中国医学科学院医药生物技术研究所的李眉教授在仿制药一致性评价与GMP认证现场检查研讨会上发布的。

我国上市的18万种药品绝大多数都是仿制药。这些仿制药在满足人们的医疗保健需求方面的发挥着举足轻重的作用,但整体而言在质量方面与国际先进水平还有一定的差距,相同品类的仿制药之间也存在较大的质量差异。

我国在2002~2006年仿制药申报期,对溶出度的技术要求几乎空白,仅要求符合既有质量标准中规定的溶出度试验即可,这便造成了目前国内部分固体制剂(尤其难溶性药物和缓控释制剂)仿制药临床疗效与进口原研品相比差强人意的结果。

国家食品药品监管局发布《仿制药质量一致性评价工作方案》,全面启动对2007年10月1日前批准的仿制药的一致性评价。

李眉表示,国家药监局出台的新法规规范对仿制药品的选择原则、增加了批准前生产现场的检查、按照申报生产的要求提供申报资料、强调了对比研究,强化了工艺验证。

与此同时,国家药监局颁布了一系列技术指导原则,逐步完善了仿制药注册法规体系建设,建立了仿制药研究技术规范的框架,引入国际通行的技术要求和标准,初步战线了过程控制和重点控制相结合的质量控制理念。

由于药品研发水平,审评标准的不均衡性,不同国家批准药品上市的条件又可能存在很大的差异。早年研发的药品,其获准生产上市的支持数据可能不足。

2012年国家药监局调整审评审批策略,一方面建立优先审评领域,将审评审批力量重点倾斜;另一方面通过开展上市价值平和药物经济学评价,引导企业理性申报。

业内认为,我国医药行业多年未扭转的“多小散乱”,产能过剩,无序竞争顽疾源于两个时间段。

事实上,按照市场规律和经验,如果一种药品的生产企业在10家之内则盈利较容易,若达到30家就很难有利润了,到了50家甚至上百家,市场就会被搅乱,引发无序竞争,甚至出现质量风险。

随着我国经济发展和人民生活水平的提高,提高仿制药的制造水平和质量,通过提高疗效降低诊疗费用,做到与被仿制药品“神似”,是社会发展的需要,也是医药产业发挥产能优势,进而打进国际市场出路和方向。(易明)

## 复星医药:斥资2.4亿美元收购以色列器械企业

上海复星医药4月26日宣布,将携手复星-保德信中国机会基金共同出资不超过2.4亿美元控股收购以色列Alma Lasers Ltd.公司至多95.6%股权。Alma公司是世界著名医用激光、光子射频及超声器械生产厂,拥有业内较为综合的产品体系。

该并购是复星医药2012年完成H股发行后,复星医药首个国际化产业控股收购。复星医药的医疗器械业务将实现由代

理向研发制造转型,计划将Alma公司建设成高端医疗器械的研发、制造和销售的管理平台。

复星医药董事长陈启宇表示:“我们非常看好全球医疗美容市场的增长前景,尤其在以中国、巴西、俄罗斯和印度为代表的新兴国家有着巨大的发展空间。”

从全球范围来看,美容医疗器械市场较大增长空间,Alma于2003年进入中国,中国已成为Alma公司最大市场之一,

2012年Alma公司在中国的销售额占其总额近23%。

复星医药的上述并购延续了复星控股这几年在国际并购方面的一贯风格,即投资和收购那些能够从中国成长中受益的企业,包括升级消费、城市化以及工业升级。可以预见,初尝甜头后,复星控股在国际化收购方面应该不会停止脚步。

(王霄)

## 羚锐制药情感营销:培养品牌忠诚度

随着消费者主权意识的不断提升,消费者对不加修饰的广告形式越来越反感,这迫使广告主在投放广告时必须放下以往高高在上的单方面的产品宣传,开始尝试情感牌,以情动人,不遗余力地寻找消费者的情感共鸣点,以温情、亲切的情感元素戳到人们“内心最柔软的部分”,从而牵住了消费者的情感,扣住了消费者的心。

2013年春节期间,羚锐制药通络祛痛膏新广告《父亲版》、《女儿版》在CCTV-1综合、CCTV-3综艺、CCTV-10科教、CCTV-13新闻等央视重点频道热播。新广告一改过去单纯的产品宣传,以情感为主

调向研发制造转型,计划将Alma公司建设成高端医疗器械的研发、制造和销售的管理平台。

复星医药董事长陈启宇表示:“我们非常看好全球医疗美容市场的增长前景,尤其在以中国、巴西、俄罗斯和印度为代表的新兴国家有着巨大的发展空间。”

从全球范围来看,美容医疗器械市场较大增长空间,Alma于2003年进入中国,中国已成为Alma公司最大市场之一,

2012年Alma公司在中国的销售额占其总额近23%。

复星医药的上述并购延续了复星控股这几年在国际并购方面的一贯风格,即投资和收购那些能够从中国成长中受益的企业,包括升级消费、城市化以及工业升级。可以预见,初尝甜头后,复星控股在国际化收购方面应该不会停止脚步。

(王霄)

“在情感消费时代,消费者购买商品所看重的已不是商品数量的多少、质量好坏以及价钱的高低,而是为了一种感情上的满足,一种心理上的认同。企业在进行品牌营销时,应从消费者的情感需要出发,唤起和激起消费者的情感需求,诱导消费者心灵上的共鸣,寓情感于营销之中,让有情的

营销赢得无情的竞争。”河南羚锐制药股份有限公司市场部产品经理、2012中国十大品牌经理人吴延兵在接受《广告主》采访时表示,羚锐制药通络祛痛膏此前有三版电视广告,分别是《牛犇版》、《俏夕阳版》、《陈建斌版》,但这些广告都是侧重于介绍产品性能的硬广告,而新广告《父亲版》、《女儿版》从“情”入手,以“情”动人,处处体现亲情关爱。属于情感诉求性广告,是一种软性广告,羚锐制药希望以情感营销培养消费者对羚锐品牌的忠诚度。

事实上情感营销并不是包治百病的灵丹妙药。面对挑剔的现代消费者,情感营销同样讲究“适可而止”,截的力度要适当,过了就变成煽情,同样遭人反感。吴延兵表示,在进行情感营销时,应该从两个方面进行思考:一、情感营销成功的关键在于企业能够站在客户或者消费者的立场上来思考问题,这需要摒弃以往的“我生产,你来买”的陈旧的营销思路,必须充分地考虑到顾客需求。企业与消费者的这种互动,让双方不仅仅局限于一种买卖关系,而逐步过渡

为一种立足于长远的伙伴关系,从而能够让企业和消费者共同成长。二、情感营销是一种长期的营销策略和行为,选择了情感营销,必须持续做好之后一系列的情感服务。不单是广告,在现实的服务中也应对消费者投入真情和挚爱,让消费者感受到亲情和关爱,进而赢得了消费者的信赖和忠诚。

春节期间,通络祛痛膏新广告《父亲版》、《女儿版》在CCTV-1综合、CCTV-3综艺、CCTV-10科教、CCTV-13新闻等央视重点频道热播,日播出次数最高达29次。吴延兵谈起此次广告投放策略时表示,“央视作为全国最大、最权威的电视媒体平台,其影响力不仅覆盖到我国的大陆、港澳台地区,而且还能辐射到东南亚、欧美等地,尤其是春节期间,央视春晚将进一步提升收视率,另外结合产品属性和使用人群,中老年人还是目前电视媒体的最大受众。所以以‘唯一’和‘第一’为准则,选择央视是非常精准的。”(吴延兵)

## 2012年度最佳雇主 滇虹再次荣膺桂冠

本报记者 何沙洲

企业的“企”字,少了“人”就会变成“止业”;企业要提升核心竞争力,必须把以人为本作为核心来抓。多年来一直坚持“以人为本”企业理念的滇虹药业,认为员工是公司的第一资源,滇虹事业员工共创,滇虹成就员工共享,在共生共荣和谐的发展中,一次次赢得了员工、消费者、社会的肯定和尊重。2013年3月,“2012中国年度最佳雇主”奖揭晓,滇虹药业集团即再次荣膺桂冠。

雇主品牌既非一种纯粹的符号,也不是单纯的企业形象和对员工(潜在员工)的价值承诺,而是企业在运营管理基础上形成的一套体系,是企业人力资源管理水平的综合体现。早在2005年智联招聘就开始联合CCTV经济频道,共同发起“CCTV年度雇主调查”,率先将“雇主品牌”的概念引入公众视野。经过多年积累,在2012年智联招聘又联合北京大学企业社会责任与雇主品牌传播研究中心再次发起中国年度最佳雇主调查,旨在通过科学的内外部调查,全面发现中国的优秀雇主。(易明)

本次评选在28个城市进行,共有840

家企业参加,历时6个月,经历7个阶段,从六个维度进行参评,雇主形象、组织管理、薪酬福利、培训发展、工作环境、雇主品牌战略,其中包含18个小项,以最客观的角度刻画最佳雇主应具备的特征。通过对本次受访者了解,最佳雇主应该具备的首要特征是企业具有良好的发展前景,其次是和谐的内在人际关系,完善的福利待遇,提升个人核心能力的机会,有竞争力的薪酬、规范的老合同和社会保障。显然,最佳雇主品牌内涵在不断提升丰富。

滇虹药业集团创建于1993年,是一家以高技术为起点,着眼于大市场、大系统、大品牌的高新技术型企业。历经了19年发展,在产业战略、运营流程、品牌打造、创新机制和企业文化等方面,都有了丰富的经验积累和理念积淀。这意味着滇虹药业已经具备了坚实的发展基础,终将成为一家具有国际竞争力的企业,一家富有社会责任感的企业,一家基业长青的企业——这是滇虹的使命,这也是所有滇虹人的最高职业理想。

坚持以人为本,是企业的立足之基、力



●“2012中国年度最佳雇主”颁奖

量之源、胜利之本。只有激活人的因素,解决了人的问题,才能从根本上解决企业发展的动力问题。在滇虹,员工能接受系统的专业培训,感知企业文化,掌握岗位技能,更快地完成自我定位进入角色。滇虹一直秉承自己的核心价值观——“我们的员工:为公司的第一资源,滇虹事业员工共创,滇虹成就员工共享。”滇虹始终把员工放在首位,多年来一直坚持“以人为本”的企业理念,重视员

## 湖北: 医药产业亟待破解 卖原料药的尴尬

3月底,人福医药研发的一种新型基因药物,被国家食药管理局批准进行二期临床试验,有望3至5年内进入市场,为患者解除痛苦。

去年,湖北省医药产业主营业务收入659.56亿元,同比增长22.3%,不仅比全省工业增速快7.7个百分点,而且与全国医药工业相比,也高出7.8个百分点。医药产业,正成为支撑湖北产业发展的新兴力量。

### 巨头云集提升产业集中度

全球第一制药企业辉瑞,2010年来到武汉光谷。

公司董事长兼首席执行官杰夫·金德勒宣布:武汉研发中心将辐射全球生物和药物开发。如今,雇员从最初的40余人迅速增至200人。

紧跟辉瑞步伐,德国拜耳、费森尤斯卡比、国药控股、华大基因……一大批国内外著名医药企业签约入驻。截至去年底,武汉国家生物产业基地生物医药园、医疗器械园完成投资超过50亿元。

### 放眼荆楚,医药产业正加速崛起

去年,湖北省医药行业排名前10位的企业,主营收入占全省医药行业主营收入的32.45%。主营收入过10亿元的医药企业,有人福医药、宜都东阳光等10家。

8家企业在主板和创业板挂牌上市,医药产业成为该省上市企业集中区,纷纷抢占产业制高点。

### 补齐短板参与全球竞争

放眼全球市场,医药产业竞争激烈,湖北尚有诸多短板。

产业规模不大。去年湖北省医药产业排名全国第11位,中部地区排名第3位,落后于河南、江西。企业规模偏小,全省医药企业主营收入平均为2.31亿元,低于全国2.71亿元的平均值。

产品结构不优,制剂产品中高附加值品种少,出口产品主要为原料药、治疗常见病、多发病,进入国家基本药物目录的大品种、常用品种比较少,部分企业产品单一,抗风险能力较弱,普药生产同质化现象较为严重。制剂国际化、中药出口有待突破,生物制品、生物制药有待提升。

企业自主创新能力不足。新产品开发仿制居多,拥有自主知识产权的产品少。此外,药品生产批件的制约瓶颈突出,企业闲置的老药品注册、批文又难以正常流动转让。

### 卖原料药格局亟待改变

年均增长19%以上,2017年全省医药产业主营业务收入达到1600亿元。瞄准新目标,湖北医药产业急需以行动证明实力。

维生素B2、维生素B1、牛磺酸原料药,产量全球最大;硫酸新霉素原料药,产量亚洲第一;肝泰乐、布洛芬原料药,产量世界第三;氨基酸品种数、出口量,全国第一;红霉素、安乃静、甲硝唑、双烯、沃氏、单宁酸原料药,市场份额位居全国前列……

原料药在国内外市场的领先地位需要巩固,推进原料药生产转型升级,加快发展制剂药,改变卖原料药的尴尬,更是迫在眉睫。

体外培育牛黄,荣获国家技术发明奖和国家一类新药;人工培育冬虫夏草,取得重大进展;血液制品、疫苗研发,位居全国前列……面对日新月异的科技进步,湖北医药产业唯有以创新谋发展。

新兴的生物医药产业方兴未艾,医药现代化进程加快推进,医用新材料、医疗器械等医学工程产业不断壮大,湖北医药产业加快发展进行时。(熊星星 万谦)

工,尊重员工,充分的信任员工。

在滇虹,员工可以感受到领导集体的战略眼光、执行团队的锐意进取,完善的工作福利和切实的企业关怀,营造了独特的企业文化。而上下级间的尊重信赖、同事间的礼让互助、团队成员间的齐心协作,也有着异常亲切的大家庭氛围。在此氛围的影响下,员工会建立起积极的职业观,并会书写下职业生涯华彩一页。